Mathematik * Jahrgangsstufe 6 * Rechnen mit Briichen

Treten in einer Rechnung unendliche periodische Dezimalbriiche auf,
so muss man diese in gewohnliche Briiche umwandeln.

0i=1; 02-2;03=-3-1, 02-2. 05-2 usw
9 9 9 3 9 9
0,1_=E; 0,_l=E 0,1_2=E=i, 0,1_=E, O,l_:E USW.
99 99 99 33 99 9
0,08=024:100=2.1_% . 0002=02:100=2. L - % . 00002=-—2 usw
910 90 9100 9
0,35-0,340,06= > +05:10= > + 210> 4 > -2/, 5 _32_16
10 109 10 90 90 90 90 45

0,34_5:0,3+0,4—5:g+ 45 _ 311 . 5 _33+5_38 19
10 990 10-11 110 110 110 55

1. Bestétige durch eine Rechnung:

a) 2,8 0283 b) 243, _ o35
10 990 10 990
o .0 046 g 2,98 _  _02:56
100 900 100 9900
2. Bestatige durch eine Rechnung:
a) 13-045=..=0,585 und 1,3-0,45=...= 0,6 und 1,3-0,45=...=0,60
a) 018-0,6=..=0,108 und 0,18-0,6 =...= 0,109 und 0,18-0,6 =...= 0,12

3. Berechne und gib das Ergebnis wieder als (unendlichen) Dezimalbruch an!

a) o,é-o,é+2—27= b) (0,6+0,8):23=
) (05+16):4,3= d) (25-0,6-0,7)-0,18=
e) 0,16-(87+7,8)= f) 9-(87-56-43+21)=

4. Berechne und gib das Ergebnis wieder als Dezimalbruch an!

) 01+012.05 _ b) 012-0,3+0,05 _
0,6 -0,3 + 0,63 0,45-0,6 + 0,09
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2 63 22 7 29

1. a) —+—= +—— = = 29:110=2,9:11=0,263
10 990 110 110 110
b) 243 B 5 335 5,38 5i38:11-24+0385- 2,355
10 990 110 110 110
9 4,6 34 23 18 2 125 ... o,

100 900 3-100 3-300 300 300 300
d) 25 N 63 _ 11.25 N 7 275 7282 282:11= 02563
100 9900 11100 1100 1100 1100 1100

2.a) 1,3-0,45=0,585; 1,3.0,45= 1 3.45 1295 00 45

9 100 9-100 100

52
65
0,585
1,3-0,45 = 13—5=f-5=20:33=0,&)
9 99 311
b) 0,18-0,6 =0,108; 0,18-0,6 = EE=3.§=6:55:o,1o_9
56 2 2 99 10 11 5
018.-06==—"-.2-=2.2-4:33=0,12
99 9 11 3

3. a) 0,6~0,8+—:g.§+£:2‘3'8+£ 16 2 18

2

—t = = =

27 3-3-.9 27t 21 27 27 3
= 0

b) (06+08):23=(24+8y. 1 1.7 143 21 2 .3
RO 9.7 31 3
9 (05 418):45- (Sl al (1,880 3 183 1,
R 36 U
d) (2,5.0,6—0,?)-o,18=(2§-§—1) (232 3y 9 _ 46-21 9 _
99 9’100 9350 9.3 50
%9 11 _1_ -
9350 132
e) 0,16-(8,?+7,é):£-(8z+7§):i-(15+E):i-(15+§):i-@:§:2,6
100 “9 9 3253 3
f) 9-(87-586- 43+21)_9(81—52 4t 0t )—9(10§—@)—
9 7373 3.3
(2o 1By gz_m

01+012:05 (1 121)(21 63) (11 6) (2 63 '
4. a) . =+ = == === =+=|=
06.03+065 9 992) 133 99) (99" 99) (9" 99
17 (22 63) _17 85 _17.99 171 _1
99'(99 99)

99 99 99-85 1.517 5

b) 0,12-0,3+0,05 (121 5} [456 9)_(i+3j_(9-5.§+i
0.45-0,6 + 0,09 99 3 99)°199 10 99) (99 99)'\9.11 5
9. (3 1)_1.4_111
99 '\11 11

—E=0,25
11°11 114 4



